4 ’ K¢ ‘tﬂ«dt

DER BURGERMEISTER \

Stadt Bornheim - Postfach 1140 - 53308 Bornheim

Herrn
Wilfried Kreuel

20.04.2026

Kleine Anfrage gem. § 19 Abs. 1 Geschéaftsordnung des Rates
Ihre Anfrage betr. ,Kindergarten Flora“

Sehr geehrter Herr Kreuel,
Ihre o.g. kleine Anfrage vom 16.03.2026 beantworte ich wie folgt:

Frage 1:
Wie ist der Planungsstand zur Weiterfihrung des Kindergarten Flora in Waldorf?

Antwort 1:

Die Kindertageseinrichtung Flora befindet sich derzeit in einer Ubergangs- und Neustrukturie-
rungsphase. Der Fokus liegt aktuell darauf, den laufenden Betrieb unter den bestehenden Rah-
menbedingungen zu stabilisieren und gleichzeitig tragféhige Perspektiven fur die Weiterentwick-
lung des Standortes zu erarbeiten.

Die Planung ist durch mehrere parallel verlaufende Prozesse gepragt. Kurzfristig werden MaR-
nahmen umgesetzt, die eine verlassliche Betreuung der Kinder sicherstellen. Parallel dazu wer-
den strukturelle und bauliche Perspektiven geprift, um die bestehenden Einschrankungen nach-
haltig zu beheben.

Far die langfristige Perspektive wird von der Verwaltung ein Ersatzbau der Einrichtung vorge-
schlagen. Der entsprechende Beschluss wird Ende April 2026 in den Jugendhilfeausschuss ein-
gebracht. Wahrend einer méglichen Bauphase wird eine vortibergehende Interimsunterbringung
erforderlich. Hierfur ist eine Ubergangslésung in der ehemaligen Kita JennerstraBe maglich, die
raumlich geeignet und kurzfristig nutzbar ist.

Frage 2:
Welche Mangel wurden im Kindergarten bisher festgestellt?

Antwort 2:
Zur besseren Ubersicht ist eine Liste des Instandhaltungsaufwandes ab 2023 beigefigt.

Frage 3:
Kann der Fortbestand des Kindergartens in dem jetzigen Zustand tberhaupt sicherstellt werden?

Antwort 3:

Die Einrichtung ist derzeit durch erhebliche bauliche und strukturelle Einschrdnkungen belastet.
Hierzu zahlen insbesondere Feuchtigkeit, Geruchsbelastungen, hygienische Einschrénkungen
sowie eine eingeschrankte Nutzbarkeit einzelner Rdume. Diese Rahmenbedingungen stellen
keine tragfahige Dauerlésung dar.
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Vor diesem Hintergrund werden aktuell MaRnahmen umgesetzt, die eine kurzfristige Stabilisie-
rung des Betriebs ermdglichen. Gleichzeitig werden Lésungen vorbereitet, die Gbergangsweise
eine Entlastung schaffen und perspektivisch eine nachhaltige Verbesserung der Gesamtsituation
erméglichen. Der Fortbestand der Betreuung soll grundsatzlich am Standort gewéhrleistet blei-
ben, jedoch nicht unter den derzeitigen Bedingungen

Frage 4:
Wie sieht die Personelle Situation im Kindergarten Flora zur Zeit aus, bzw. kénnen alle urspriing-
lichen 4 Gruppen weiterhin betrieben werden?

Antwort 4:

Die personelle Situation in der Kita Flora ist weiterhin angespannt und durch mehrere Faktoren
gepragt. Hierzu zahlen eine erhéhte Fluktuation im Team, bereits erfolgte sowie angekiindigte Per-
sonalabgédnge, Schwierigkeiten bei der Nachbesetzung offener Stellen sowie Veranderungen in
der Leitungsstruktur.

Zur Stabilisierung wurde die Einrichtung kommissarisch neu aufgestellt. Die Leitung wurde durch
eine erfahrene Mitarbeiterin Gbernommen. Ziel ist es, die padagogische Arbeit zu stabilisieren, dem
Team Orientierung zu geben und fir Eltern als Ansprechperson vor Ort zu sein.

Vor diesem Hintergrund sind Anpassungen im Betrieb erforderlich. Ein Weiterbetrieb der urspriing-
lich vier Gruppen ist derzeit nicht moglich. Fur das kommende Kindergartenjahr ist vorgesehen,
keine neuen Kinder aufzunehmen und die Betreuung auf zwei Gruppen zu reduzieren, um die
personelle Mindestbesetzung dauerhaft sicherstellen zu kénnen.

Bereits bis zum Sommer 2026 kommt es zu Einschréankungen bei Betreuungszeiten und -umfang,
die teilweise schon umgesetzt wurden bzw. angekiindigt sind. Aktuell wird eine Bedarfsabfrage
unter den Eltern durchgefuihrt, auf deren Grundlage voraussichtlich ab Mai bis Juli eine Betreuung
im Umfang von 35 Wochenstunden gewahrleistet werden soll. Ziel dieser MalRnahmen ist es, unter
den gegebenen personellen Rahmenbedingungen eine maglichst stabile und verlassliche Betreu-
ung der Kinder sicherzustellen.

hristign Mandt)
Burgermeister
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